影响天气预报准确率的因素及对策分析

李丹! 樊希彬² 辛鑫! 朱智晔! 徐金秀¹ 1 东港市气象局 2 丹东市气象局 DOI:10.32629/eep.v3i7.904

[摘 要] 随着国家实力不断增强,各行各业都得到了全面发展,在气象预报行业中,对气象进行预测和预报,可以使人们对某一区域内未来一段时间内的天气变化进行掌握和了解。对天气预报工作来说,影响因素有很多,这也使得天气预报工作具有一定的复杂性和不确定性。由于社会经济不断发展,人们生活水平和质量也在不断提高,人民群众对天气预报的要求也越来越高,所以相关部门需要提高对天气预报准确性的重视,满足人们日常生活工作的实际需求。本文主要研究影响天气预报准确性的因素,结合实际问题提出解决对策,希望对天气预报准确性的提高具有积极作用。

[关键词] 天气预报;准确性;因素中图分类号: P429 文献标识码: B

天气预报是气象工作中的主要部分,以当地实际气象观测数据为基础,根据数值预报模式进行分析,满足公众气象服务需求,为人们的出行和生活提供方便。预报预警产品包括中短期天气预报、气候分析、大气成分、农业气候、预测评估等相关业务。天气预报是现阶段我国气象工作的重点,气象局负责的主要工作内容就是将当地天气预报、重要天气报告、预警信号等数据进行及时播报,为政府机构和人民群众提供良好气象服务。

1 影响天气预报准确性的因素

天气预报工作靠的是预报工作人员的综合判断和分析,结合气象观测方法和数值天气预报,是一门较为综合的学科。天气预报工作的不同阶段都存在不确定性,所以预测结果和实际天气情况也会存在一定偏差。天气预报工作存在技术问题,主要的问题包括以下几点:

1.1数据信息不够全面

气象站分为国家气象站和区域气象站,主要工作任务就是积累准确性、具有可比性和代表性的气候观测数据,确保数据信息的稳定可靠。时间观测方面,对天气数据信息进行监测时,获取到连续的气象数据。虽然城市天气监测站分布逐渐变得密集,但是空间间隔仍然存

在。如果在某段时间或是空间间隔内天气发生变化,那么获取到的监测信息也缺乏完整性,天气预报测量精确度也会受到影响^[1]。

1.2天气预报缺乏精细性

天气预报工作主要是利用大气运动规律来获取气象数据信息,通过对数字知识和物理知识进行综合分析,分析技术依赖于数学的发展,而数学的发展又会对其产生制约,进而得出结论。一般情况下,业务人员需要及时校准数据信息,结合各种各样的预测技术和诊断手段,对天气进行预报,进而发布天气预报产品。在具体预测过程中,观测和预测之间有着不可分割的紧密联系,所以说,观测人员的实际操作能力需要有较高水平,这样才能确保观测结果的准确性,但是人为操作毕竟存在一定误差,因此,现阶段天气预报也缺少精细性。

1.3观测环境具有局限性

在我国气象法的规定中,要求气象 观测站必须建立在视野开阔的开放地 区,周围不可以有高层建筑,否则会影响观测效果。但是由于城市现代化发展 较快,以及其他影响因素,近几年城市 建设规模也在增大,各地网络发展都很 快,气象观测环境受到影响的同时观测 设施也受到了破坏。影响天气预报准确 性的原因也包括气象观测站观测数据信息的代表性和连续性,如果气象观测环境受到影响,那么天气预报也会失去部分准确性^[2]。

1.4预报人员缺乏专业素养

对于天气预报工作来说,基层台站 预报人员的专业水平直接决定着天气预 报工作质量,对预报工作的准确性也有 着影响。气象工作站的工作比较辛苦, 工作环境也较为恶劣,对工作人员的素 质要求也较高,但是目前来说,很多地区 的气象预报工作人员都缺乏基本的专业 素质,实际操作能力也有所欠缺。现代化 新型预报技术虽然可以对天气状进行精 确及时的预测,但是工作人员的工作能 力如果无法达到标准,业务能力也不够 良好,对现代化信息技术的掌握程度不 足,这些原因都会导致天气预报工作受 到影响,缺乏足够的准确率。这种现象在 很多气象部门都有存在, 预报人员的专 业素质达不到标准,对天气预报行业的 未来发展也会产生阻碍[3]。

2 提高天气预报准确性的对策

2.1提高观测能力

天气预报准确性的提高和观测站的 观测能力和水平有着紧密联系,首先,提 高气象防灾减灾能力,加强气候变化和 资源开发利用的基础,进而对天气预报

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4740 / (中图刊号): 715GL012

的准确性进行提高。天气预报准确性的提高需要提升专业水平,不断建设和完善观测系统,加快气象观测的自动化,同时加强观测系统标准化,使气象观测系统标准化,使气象观测系统在天气预报工作中可以充分发挥作用和价值。其次,提升气象工作预防灾害能力,不管是一般性天气还是灾害性天气过程,甚至是过渡天气,都需要进行全面及时的监测。观测数据信息需要得到改进和充分利用,通过对其进行质量控制,不断提高数据信息质量监测水平,完善气象服务系统,对观测数据信息进行深化,促进数据产品的进一步应用[4]。

2.2完善短期和临近天气预警系统

近些年,由于环境的污染和破坏,全球变暖问题日益严重,在此背景下,极端天气发生概率也在提高。要想有效提高天气预报水平,就需要提高对气象监测点的建设,气象灾害的综合监测水平也需要得到提高,加强对未来极端天气预报的能力,同时要做好总结,判断未来恶劣天气可能带来的影响,做好预防和防范措施,减少对人们日常生活的影响^[5]。

2.3提高台站预警服务

对于气象服务来说,市县气象局始 终是气象服务中的重要部门,重要负责 提供气象服务、保护农民生活、防灾减 灾、促进农业生产。在多方努力之下, 气象台也新增了许多预报项目,包括舒 适指数播报、紫外线指数播报等,同时推 出气象预报制作系统,加大了语音合成 项目。随着科学技术的发展,气象行业也 在积极引进先进技术,离子监测数据就 是其中一项, 在预报软件中的应用较为 广泛, 取得的效果也十分良好, 为人们提 供了更加优质的服务^[6]。

2.4加强人才队伍建设

天气预报工作和工作人员的专业能 力和实际操作水品有着直接关系, 在现 代预报技术的辅助下,建立高素质高质 量的预报人才队伍十分重要,这也是提 高天气预报准确性的重点和关键。可以 定期安排天气预报相关专业知识的培训, 加强岗位培训,建立轮换机制,并对轮换 机制进行规范, 使其具有科学合理性。同 时,提高对综合业务岗位锻炼、培训和实 习的重视。结合具体天气预报例子, 尤其 是重大灾害性天气过程实例,在讲解天 气预报技术时也可以提高业务人员对本 工作的重视程度,帮助预报人员提高自 身专业能力,扩展知识储备范围。还可以 通过培训发现骨干人员和有潜力的工作 人员,促进人才队伍建设的同时提升了 员工的整体素质[7]。

2.5提高数据信息分析的先进性

先进技术在天气预报行业的应用十分广泛,目前气象数据分析系统也得到了引进,利用计算机技术对观测数据进行分析,同时对观测状况进行整理和研究,可以有效提高观测结果的准确性。和传统观测方法相比,观测系统的自动化进程和创新更具先进性,可以不断反馈观测数据信息,计算机技术可以更好的统计和分析这些数据信息,提高其利用率,进而充分发挥其作用和价值。除此之外,根据数据分析体系的分析结果,储存

和利用观测数据信息,为后续工作提供数据基础,也可以为员工提供参考资料。

3 结束语

天气预报是各行各业发展的根本保证,现阶段天气预报缺乏一定的准确性,要想提高其精准性,就需要提高观测数据信息的可靠性和完整性,积极引进先进观测方法和技术,天气预报准确率可以得到有效提高。希望本文的研究对天气预报工作的进一步发展具有积极作用,保证天气预报精准性的同时也可以推动气象行业的进步,进而为国民经济发展奠定良好基础。

[参考文献]

[1]于嘉媛.试分析影响天气预报准确率的因素[J].科学与信息化,2019,(18):198.

[2]闫亮,李作平,张德惠.影响天气 预报准确性的因素及对策[J].农业技术 与装备,2019,349(01):75+78.

[3]乌吉斯古林,金花,段启勇.关于 气象预报准确率的因素分析[J].农民致 富之友,2014,(19):60-61.

[4]周德伟,张雷,周立馥,等.简析影响天气预报准确率的因素及其措施[J]. 名城绘,2018,(007):675.

[5] 尤敏, 钟莉. 影响气象预报准确率的因素[J]. 江西农业, 2017, (15): 49.

[6]吴彤,罗云凯,李丹,等.关于提高 天气预报准确率的思考及建议[J].农村 经济与科技,2017,028(021):245-246.

[7]孙立谦,宋鹤群.关于气象预报准确率的因素分析[J],中国西部.2017.(8):140.